Liebe Kollegen und Kolleginnen,

Sie sind herzlich eingeladen zu unseren vielfältigen Angeboten!

- 1. Wir bemühen uns, zukünftig möglichst viele Veranstaltungen als Hybridveranstaltungen für Sie anzubieten.
- Unsere Gesprächsrunde "Psychotherapie im Spannungsfeld zwischen Politik und Gesellschaft", welche das gesellschaftliche Engagement von Kolleginnen und Kollegen mit Unterstützung des Instituts verdeutlicht, wird fortgesetzt. Eine Tagung zum Thema Demokratie erfolgte als zeitlich bezogen letzte Tagung mit großem Erfolg. Dafür waren neben Frau Hermenau und Herrn MdL Frank Richter auch unsere KollegInnen Dres. Heruth, Ebert, Ludwig, Schach, DP Massow als hervorragender Moderator und Frau DM Unfried verantwortlich.
- 3. Hochkarätige Dozenten gestalten das laufende Curriculum "Psychodynamische Familien- und Paartherapie", so u. a. die Herren Prof. Reich und Joraschky und Herr DP Kleinschnittger. Bereichernd kommen Frau FA Moritz und Herr Dr. Zönnchen als zusätzliche Dozenten hinzu.
- 4. Unsere Kinoreihe "Psychoanalyse trifft Film" werden wir weiter für Sie gestalten mit spannenden Filmen, welche zu ebenso spannender Diskussion einladen.
 - Am **07.11.24, 18:00 Uhr** möchten wir Sie zu einem deutschen Fernsehfilm, des Regisseurs Matti Geschonneck nach dem Drehbuch von Ferdinand von Schirach, mit den Titel "Sie sagt. Er sagt." einladen, der von Prof. Dr. Sachsse begleitet wird in Kooperation mit dem Clubkino Chemnitz-Siegmar.
- Weiter läuft das Curriculum "Katathym-imaginative Psychotherapie" zu unserer großen Freude im Institut, demnächst beginnt am 29./30.11.2024 der Aufbau KIP 2-1.
- Vom 17. 19.10.2024 beginnt das Curriculum "Let's talk about SEX" – Sexualtherapie mit dem Expertenteam Uzler, Sterba, Gamsavar.

Beeilen Sie sich, sehr geehrte Kolleg*Innen Psycholog*Innen, mit dem Beginn einer Psychotherapieausbildung: Die Übergangszeit läuft!

Wir freuen uns auf Ihr Interesse an unserem neuen Semesterprogramm!

Dr. Elke Schach Im Namen des Vorstands

Inhaltsverzeichnis:

A.	Organisation des SWK-Chemnitz e.V. (vor der Vorstandswahl 2024)	4
B.	Allgemeine Geschäftsbedingungen	5
C.	Aktuelles und Neuigkeiten aus dem Institut	8
0.	Kino und Besondere Veranstaltungen	11
0.1	Psychoanalyse trifft Film	11
0.2	Besondere Veranstaltungen	11
0.3	Semesterübergreifene Curricula	12
0.3.1.	Psychotraumatologie	12
0.3.2.	Weiterbildung in Psychodynamischer Familien und Paartherapie	17
0.3.3.	Curriculum Katathym Imaginative Psychotherapie (KIP)	19
0.3.4.	"Let's talk about Sex"	19
0.3.5.	EMDR-Curriculum	20
l.	Psychosomatische Grundversorgung	21
I.1	Psychosomatische Grundversorgung Erwachsene	21
1.2	Psychosomatische Grundversorgung für Kinder und Jugendliche	22
II.	Curriculum	23
II.1	Tiefenpsychologisch fundierte Psychotherapie	23
	Komplexwochenenden	24
II.2.	Verhaltenstherapie	29
III.	Psychotherapeutische Verfahren	29
IV.	Weiter- und Fortbildung in den Grundlagen der Psychotherapie	29
V.	Weiter- und Fortbildung für in der Pflege Tätige, für Kunst-, Gestaltungs-, Ergo- und Körpertherapeuten sowie Sozialarbeiter	29
VI.	Entspannungsverfahren	30
VII.	Balint-Gruppen	30
VIII.	Erwerb der klinischen Erfahrung in der Psychiatrie / Psychosomatik	31
IX.	Einzel- und Gruppenselbsterfahrung	31
X.	Vorankündigungen	32
XI.	Dozentenverzeichnis	33
XII.	Anmeldeformulare	. 34

Und was Sie nicht vergessen sollten...:

1. Wie sollten wir Therapeuten auf uns achten?

am 06. und 07.09.2024; Näheres S. 24

2. Let's talk about Sex

Modul 1 am 17.-19.10.2024, Näheres s. S.19

3. Der renommierte Herr Professor Joraschky weiht uns in die Geheimnisse der Aufstellungsarbeit ein.

am 25.10.2024, Näheres s. S. 24

4. Was nützt Psychotherapie - dies führt für uns Herr Professor Reich aus, eingewoben Essstörungen und deren Therapiespezifik.

am 26.10.2024, Näheres s. S. 25

5. 2 Große der Psychoanalyse: Ferenczi und Balint

am 02.11.2024, Näheres s. S.25

6. Unser Knüller: Argentinischer Tango und Psychotherapie von und mit Herrn Dr. Meister

am 13.12.2024, Näheres s. S. 26

7. Erste Hilfe für die Seele mit Dr. Krüger

am 16.01.2025, Näheres s. S. 27

8. Menschen ohne Heimat mit Frau DP Dreiner

am 17.01.2025, Näheres s. S. 27

A. Organisation des SWK-Chemnitz e.V. (vor der Vorstandswahl 2024)

Vorstand: Stand vor der Vorstandswahl 2024

Vorstandsvorsitzende: Dr. Elke Schach

Stellvertreterin und Leiterin Ausbildungsausschuss KJ:

Ausbildungsausschuss KJ: DP Anke Walter Ausbildungsausschuss Erw. FA Arndt Sterba

Ärztlicher Leiter:Dr. Andreas SchusterSchatzmeister:CA Dr. Ulrich Zönnchen

Verantwortl. Reha-Bereich: Dr. Albert Klepper
Verantwortl. Psychosomatik MUDr. Michal Smalo

Ausbildungsausschuss:

Vorsitzende: FA Arndt Sterba

Schlossplatz 2 09599 Freiberg

Tel.: (03731).217598

DP Anke Walter Bahnhofstraße 6 09111 Chemnitz Tel.: (0371) 4500818

Beraterin

Ausbildungsausschuss: Dr. Claudia Köhle-Martin

Mitglieder: Dr. Albert Klepper
DM Natascha Unfried
Mag. Hendrik Zill

Mag. Hendrik Zill MUDr. Michal Smalo

Leiter Institutsambulanz: DP Anke Walter (s.o.)

Dr. Albert Klepper

Marktstraße 8

09212 Limbach-Oberfrohna

Tel.: (03722) 92630

Geschäftsstelle: SWK-Chemnitz e.V. Adelsbergstraße 163 09127 Chemnitz

Sekretariat: Leitung: Frau Heike Koinzer

Telefon: (0371) 721164 Fax: (0371) 7259937

Internet: www.swk-chemnitz.de
E-Mail: info@swk-chemnitz.de

Bankverbindung: Deutsche Apotheker- und Ärztebank

IBAN: DE71300606010005291976

BIC: DAAEDEDDXXX

B. Allgemeine Geschäftsbedingungen

Es gelten nachfolgende Geschäftsbedingungen des SWK-Chemnitz e.V. Die wichtigsten Regelungen sind zudem Bestandteil der Anmeldeformulare und mit Ihrer Unterschrift rechtsverbindlich.

1. Allgemeines:

Alle Veranstaltungen finden, falls nicht explizit anders ausgewiesen, in den Institutsräumen in 09127 Chemnitz, Adelsbergstr. 163, statt. Auf Grund ggf. geringer TN-Zahlen können bereits geplante Präsenz-Kurse kurzfristig in Online-Veranstaltungen oder Hybrid-Kurse umgeplant werden; Sie werden als angemeldeter Teilnehmer hierzu rechtzeitig informiert.

An den Veranstaltungen können, sofern nicht anders ausgewiesen, folgende Personenkreise teilnehmen:

Ärzte, Psychologen, Psychotherapeuten, KJP, PT-Auszubildende, Sozialpädagogen, Pädagogen, Studenten und Fachinteressierte. Es sind die zu den Kursen ausgewiesenen Zugangsvoraussetzungen zu beachten.

Fortbildungsteilnehmer im Rahmen

- der Psychosomatischen Grundversorgung und
- des EMDR

können diese Fortbildungsgänge nur als Gesamtcurriculum buchen.

Aus-/Weiterbildungsentschlossene in tiefenpsychologisch fundierter Psychotherapie benötigen einen Aus-/Weiterbildungsvertrag für Psychotherapie mit dem Institut. Kollegen, welche lediglich auf einzelne Bestandteile des Curriculums zugreifen wollen (nur in Abstimmung mit der Geschäftsstelle), zahlen für 1 UE 22,00 €. Davon unberührt sind fortbildungswillige Mitglieder des SWK-C, des SWK-L und des DIPP.

In allen Seminaren, in welchen Fallvorstellungen erfolgen, ist pünktliches Erscheinen Ihrerseits, unter Rücksichtnahme auf vorstellende KollegenInnen (Bsp.: Balint, TKS, EU), zwingend erforderlich.

2. Gebührenregelungen:

Sofern im Programm keine gesonderten Festpreisregelungen für die ausgewiesene Veranstaltung getroffen sind, gelten folgende verbindliche Gebühren pro Unterrichtseinheit (UE):

Gebühr für Mitglieder SWK-C:	16,00 € pro UE
Nichtmitglieder und/oder "Nichtcurriculare" zahlen immer:	22,00 € pro UE
Ermäßigte Gebühr für Schwestern und Pfleger und Studenten im Direktstudium	12,00 € pro UE
Unsere Kandidaten, die über kein Stundenkontingent mehr verfügen (außer Sonderveranstaltungen, Curricula und Balintgruppen)	12,00 € pro UE
Kinoveranstaltung:	
allgemein	10,00 €
Direktstudenten und unsere Kandidaten	7,00 €

Die Balintgruppen in 10-UE-Blöcken kosten grundsätzlich 255,00 €. Ein pünktliches Kommen sowie das Mitbringen eines Fallbeispiels sind Voraussetzungen für die Teilnahme.

Für Sonderveranstaltungen gelten die veröffentlichten Festpreise, für EMDR und Psychosomatische Grundversorung ebenso, für Psychotraumatologie sind die speziellen UE-Preise verbindlich.

Eine Ermäßigungsberechtigung ist zwingend mit der Anmeldung zusammen einzureichen. Später eingereichte Ermäßigungen können leider keine Berücksichtigung finden.

Der Einzug der Kursgebühr erfolgt direkt nach Ihrer Anmeldung und sichert Ihnen Ihre Kursteilnahme.

Vertiefungsseminare der Psychosomatischen Grundversorgung:

Gebühr für Mitglieder SWK-C: Gebühr für Mitglieder BVKJ:	16,00 € pro UE 18,00 € pro UE
Nichtmitglieder und/oder "Nichtcurriculare" zahlen immer:	22,00 € pro UE
Ermäßigte Gebühr für Schwestern und Pfleger und Studenten im Direktstudium	12,00 € pro UE
Unsere Kandidaten, die über kein Stundenkontingent mehr verfügen (außer Sonderveranstaltungen, Curricula und Balintgruppen)	12,00 € pro UE

Eine Anmeldung ab 21 Tage oder kürzer vor der Veranstaltung ermöglichen wir als Institut mit gutem Service Ihnen gern, jedoch wird aufgrund der Vorlaufzeit der SEPA-Lastschriften Ihre Gebühr noch nicht bis zur Veranstaltung eingezogen sein. Dadurch benötigen wir von Ihnen, falls Sie ein Zertifikat im Original haben möchten (z.B. für die SLÄK), einen adressierten und frankierten Briefumschlag zur Zusendung bis spätestens 1 Monat nach der Veranstaltung.

Wünschen Sie Zertifikate, für länger als 1 Jahr zurückliegende Veranstaltungen, überweisen Sie bitte 15,00 € Bearbeitungsgebühr und übersenden uns bitte einen frankierten/ adressierten Rückumschlag (Archivsuche).

Andernfalls (d.h. es wird kein Originalzertifikat benötigt) senden wir Ihnen gern das Zertifikat per Mail zu.

Bei einer curricularen Aus-, Weiter- bzw. Fortbildung, bei welcher die einzelnen Module über mehr als 15 Monate verteilt sind, erfolgt die Abbuchung der Gebühr, angemessen über die Zeit verteilt, in Raten. Ausgenommen sind EMDR und Psychosomatische Grundversorgung.

Für alle semesterbezogenen Veranstaltungen wird eine Tagespauschale (inkludiert Materialien, ZOOM und Getränke) in Höhe von 5,90 € erhoben. Ausgenommen von dieser Regel sind Vorträge und 2-stündiges TKS. Diese Regelung gilt für alle Veranstaltungen. Ausbildungskandidaten des Instituts zahlen 4,50 €. Diese Beträge werden zusammen mit der Kursgebühr eingezogen.

Die Kursanmeldung ist in jedem Fall verbindlich.

Nur vollständig ausgefüllte, lesbare und unterschriebene Anmeldungen einschließlich Angabe der Bankverbindung mit SEPA-Lastschrift-Einzugsermächtigung können berücksichtigt werden.

Wichtig: Beachten Sie bitte, uns Ihre lesbare E-Mail- und Telefonkontaktdaten für eventuelle kurzfristige, notwendige

3. Anmeldemodalitäten und Rabattregelungen: Nachrichten oder Absagen mitzuteilen.

Für Ihre Kursanmeldungen benutzen Sie bitte nur die im Semesterheft oder Internet aktuell veröffentlichten Formulare. Bitte haben Sie Verständnis, dass veraltete Anmeldeformulare ungültig sind.

Stornierungsbedingungen:

Unsere Stornierungsbedingungen sind grundsätzlich bezüglich des Grundes Ihres Rücktritts **ursachenunabhängig** wirksam.

Bei Stornierung bis 60 Tage vor Kursbeginn wird eine Bearbeitungsgebühr von 15,00 € einbehalten. 59 Tage bis 15 Tage vor Kursbeginn bleiben 50 % der Kursgebühr, später oder bei Nichtteilnahme in jedem Fall die volle Kursgebühr vom Institut einbehalten.

Für Anmeldungen, die < 7 Arbeitstage vor Veranstaltungsbeginn eingereicht werden, wird ein Verspätungszuschlag von 25,00 € erhoben, weil die Organisation der Veranstaltung zu diesem Zeitpunkt bereits abgeschlossen ist.

In jedem Falle von Änderung, Verlegung oder Stornierung bereits verbindlich angemeldeter Kurse wird eine Bearbeitungsgebühr von 15,00 €/Kurs fällig. Bei besonderen Kursen können andere, dort ausgewiesene Regelungen getroffen sein. Schutz kann Ihnen eine Rücktrittsversicherung gewähren.

4. Teilnahmebedingungen und Rechtsbelehrung:

Die Teilnahme wird in der Reihenfolge des Post-/Fax- bzw. Maileingangs Ihrer unterschriebenen und den Lastschrifteinzug ermöglichenden Anmeldung berücksichtigt.

Es besteht kein Rechtsanspruch auf Teilnahme.

Die Teilnehmer erhalten in der Regel **keine Bestätigungsinformation**. Nur bei Kursausfall oder Änderungen zum Kurs werden die Teilnehmer informiert, falls sie ihre Kontaktdaten lesbar auf dem Anmeldeformular vermerkt haben. Veranstaltungen finden nur statt, wenn eine arbeitsfähige Gruppe zustande kommt. **Informationen zu Kursdaten finden Sie unter www.swk-chemnitz.de/Aktuelles**.

Als TeilnehmerIn nehmen Sie bitte zur Kenntnis, dass dem Veranstalter gegenüber keine Schadensersatzansprüche gestellt werden können, wenn die Veranstaltung durch unvorhergesehene wirtschaftliche und politische Ereignisse oder allgemein durch höhere Gewalt erschwert bzw. verhindert wird, auch wenn z. B. durch Absage von Referenten Ausfall, Ersatz für den Vortragenden oder Programmänderungen erforderlich werden. Mit der Anmeldung erkennen Sie diesen Vorbehalt an.

Für Druck- und Schreibfehler übernehmen wir keine Haftung.

5. Schweigepflicht:

Die TeilnehmerInnen verpflichten sich per Unterschrift auf dem Anmeldebogen zur **Einhaltung der Schweigepflicht.** Dies bedeutet: absolutes Stillschweigen über mündliche, schriftliche oder auf Audio-/Videomedien aufgezeichnete Fallbeispiele und alle damit zusammenhängenden Erörterungen Dritten gegenüber. Sie verlassen bitte die Veranstaltung, falls über persönlich bekannte PatientInnen/KlientInnen gesprochen wird. Schweigepflicht gilt auch bezüglich aller Daten der Teilnehmenden.

6. Ton-, Daten- und Videoaufnahmen:

Mitschnitte auf Ton- und jegliche Datenträger, Film-, Foto- oder Videoaufnahmen oder Kopien dieser **sind unzulässig und werden strafrechtlich verfolgt.**

Mit Ihrer Unterschrift auf dem Anmeldeformular anerkennen Sie unsere Geschäftsbedingungen.

C. Aktuelles und Neuigkeiten aus dem Institut

- Für unsere Online-Veranstaltungen ist eine einmalige Schweigepflichtserklärung, die Ihnen zugesendet wird, im Voraus notwendig. Ohne diese ist eine Teilnahme an einer Online-Veranstaltung nicht möglich.
- 2. Eine erleichterte Teilnahme an unseren Veranstaltungen ist, gerade für im ländlichen Raum lebende KollegInnen, mittels der Software "Zoom" von uns für alle zu ermöglichen.
 Wir werden Sie zu den von Ihnen gebuchten Kursen, mittels eines per E-Mail zugesandten Links einladen. Freuen Sie sich auf diese neue, interessante und klimaschonende Herausforderung! Bitte informieren Sie sich rechtzeitig vor dem Termin über die Durchführung sowie organisatorische und technische Voraussetzungen für Ihre Teilnahme an einem Online-Seminar.
- 3. Es läuft: ein Curriculum Weiterbildung in Psychodynamischer Familien- und Paartherapie, ein weiteres ist geplant unter der Leitung der Professoren G. Reich, Göttingen und P. Joraschky, Erlangen sowie DP Kleinschnittger, Neuruppin statt. Die Weiterbildung beginnt immer mit der Vorstellung des Gesamtkonzeptes und findet in 9 aufeinander aufbauenden Blöcken statt. Teilnahmevoraussetzung ist eine Tätigkeit im biopsychosozialen Bereich.
- 4. Psychotraumatherapie für Erwachsene, Kinder und Jugendliche sowie Fachberater: Mehrere Durchgänge wurden bisher mit großer Resonanz der Teilnehmer realisiert. Ein Einstieg in die Module ist jederzeit möglich.

Das NEUE Curriculum begann am 19.01.2024 unter der Leitung von Herrn Prof. Sachsse, Frau DM Unfried, Frau Dr. Schach und Frau Dr. Dumalin-Kliesow.

Außerdem sind die ExpertInnen Dr. Schellong und Frau DP Götze aus Dresden sowie Dres. Köhle-Martin, Dr. med. Liyanov und Fachberater für

Psychotraumatologie (DeGPT) Lewey und Nüsse, DP Weber, DP Dreiner, Dr. Krüger und andere mitgestaltend tätig.

5. Das nächste Curriculum EMDR Erwachsene beginnt am 18.09.2025. Es steht unter der Leitung der hervorragend in Wissenschaft und Praxis verankerten Frau Dr. med. Christine Rost, Frankfurt a. M.

Für die Teilnahme ist eine abgeschlossene Psychotherapie-Ausbildung obligat.

- 6. Die Fachkunde-Ausbildung in Tiefenpsychologisch fundierter Psychotherapie für Erwachsene kann jeweils zum Semesterbeginn gestartet werden. Diese Ausbildung ist klinisch geprägt, Sie werden für die Behandlung schwerstgestörter Patienten gerüstet seinvon Verhaltenstherapeuten wird sie als bereichernd empfunden. Die Kosten sind moderat, es werden alle Ausbildungsbausteine angeboten. Nicht enthalten sind Supervision, SE, Aufnahmegebühr, Vorgespräch. Die Ausbildungsbehandlungen werden zu sensationeller Quote ausbezahlt.
- 7. Assistenzärzte für Psychiatrie/Psychotherapie und Psychosomatische Medizin und Psychotherapie:

Der Einstieg in eine kompetente tiefenpsychologisch fundierte Weiterbildung ist im SWK-Chemnitz e.V. jederzeit möglich. Die Anerkennung der SLÄK liegt selbstverständlich vor.

8. Diplompsychologen/Master/sonstige anerkannte Abschlüsse (kein Bachelor)

können jeweils im September bzw. Februar immatrikuliert werden zur tiefenpsychologisch fundierten Ausbildung zum

- Psychologischen Psychotherapeuten

Übersichtliche, klinisch geprägte, kostengünstige und zeiteffektive Ausbildung. Keine versteckten Kosten!

 Es läuft ein Curriculum Katathym-Imaginative Psychotherapie ab 09.12.2022, ich hoffe, ein weiteres wird folgen. Wir laden Sie zu einer anspruchs- und phantasievollen Ausbildung ein.

Einladung

Vorstandstreffen: Termin wird bekannt gegeben.

<u>Supervisorenkonferenz</u>: Der nächste Termin ist der 04. Oder 18.09.24; Sie sind noch im Entscheidungsprozess. Wir geben Ihnen Ihre Entscheidung bekannt.

Zur besseren Orientierung für Sie sind einige Kurse entsprechend ihrer Thematik mit Symbolen gekennzeichnet. Die Symbole bedeuten:

AB	Ausbildung
FB	Fortbildung
WB	Weiterbildung
TfP	Tiefenpsychologie
G	Gruppenpsychotherapie
PFPT	Psychodynamische Familien- und Paartherapie
TR	Psychotraumatherapie
KTR	Kinder-Psychotraumatherapie
TRFBP	Fachberater/-Pädagoge für Psychotraumatologie
EMDR	EMDR
KJP	Kinder- und Jugendlichen-Psychotherapie

Den Routenplaner für Ihre Anreisemit dem PKW finden Sie auf unserer Webseite im Internet.

Parkmöglichkeiten sind in Institutsnähe in der Adelsbergstraße, Walter-Klippel-Straße, Cervantesstraße gegeben. Bitte haben Sie dafür Verständnis, dass die ausgewiesenen

Institutsparkplätze sind ausschließlich den **Dozenten und Behinderten** (Bitte um vorherige Abstimmung mit dem Sekretariat) vorbehalten.

Infos und Beratungen erhalten Sie gern im Institut unter der Telefon-Nummer: (0371) 721164 zu folgenden Sprechzeiten (in aller Regel):
Montag
10:30 bis ca. 15:00 Uhr

Mittwoch und Donnerstag i. a. R. 10:00 bis 15:00 Uhr

Der Vorstand berät Sie montags zwischen 10:30 und 11:30 Uhr.

Wintersemester 2024/25

0. Kino und Besondere Veranstaltungen

0.1 Psychoanalyse trifft Film

Der Veranstaltungsort für die Kinoveranstaltungen ist jeweils:

das Clubkino in Chemnitz-Siegmar, Zwickauer Str. 425, 09117 Chemnitz

Kosten je Veranstaltung:

Direktstudenten und unsere Ausbildungskandidaten: 7,00 € alle anderen Besucher: 10,00 €

Psychoanalyse trifft Film: 4 UE "Sie sagt. Er sagt."

Sie sagt. Er sagt. ist ein deutscher ZDF-Fernsehfilm (2024) des Regisseurs Matti Geschonneck nach dem Drehbuch von Ferdinand von Schirach.

Es ist ein Fall von hoher öffentlicher Aufmerksamkeit: Die bekannte TV-Moderatorin Katharina Schlüter und den Industriellen Christian Thiede verbindet eine jahrelange heimliche Affäre. Jetzt sitzen sie einander als feindliche Parteien im Gerichtssaal gegenüber. Die Geschichte einer Verhandlung will die Regeln der deutschen Strafgesetzgebung sichtbar machen und thematisiert ein

juristisch wie menschlich scheinbar unauflösbares Dilemma, das eine ungeheure Sprengkraft entfaltet. Denn über die berufliche und private Zukunft zweier Menschen hinaus geht es um nicht weniger als um die Werte und Vorurteile, die uns als Gesellschaft ausmachen.

Donnerstag, den 07.11.2024, 18:00 Uhr

mit Prof. Dr. Ulrich Sachsse, Göttingen

Teilnehmer: 30, 4 Punkte C

0.2 Besondere Veranstaltungen

C-PPG Psychotherapie zwischen Politik und Gesellschaft Moderation: wechselnd Kollegialer Austausch, zahlreiche Projekte: Eintritt frei Fortlaufende Veranstaltungsreihe, bei Interesse an kontinuierlicher Mitarbeit anmelden! Termine bitte im Sekretariat erfragen, sie werden durch die Teilnehmer vereinbart. mind. 5 Teilnehmer, 4 Punkte C Veranstaltungsort: SWK Chemnitz, Adelsbergstr. 163, 09127 Chemnitz

0.3 Semesterübergreifene Curricula 0.3.1. Psychotraumatologie

C-PTE 24/26	Laufendes 2024 bis 20	156 UE ohne SUP	
	psychologische von Prof. Dr. U Schach; weitere Dr. Köhle-Martii	T zertifizierte Fortbildung für ÄrztInnen und PsychotherapeutInnen mit und unter der Leitung Ulrich Sachsse, Göttingen, CÄ a. D. Unfried, Dr. Mitwirkende: Dr. Schellong, Dr. Dumalin-Kliesow, n. Dr. Krüger, Dr. med. Liyanov, DP Weber, Götze, Dr. Özkan u.a.	
	Anmeldeformula Sie können zu ju Bitte geben Sie gewünschten Ei und schriftlicher Unbedingt ca. 1	Woche vor Beginn der Veranstaltungen bezüglich der Seminare im Sekretariat anfragen	
Mod 3	Gesetzliche Kompetenz	e Grundlagen und transkulturelle en	16 UE
	Dr. med. Ra	yshat Liyanov, Pulsnitz	
TR	Freitag, Samstag,	20.06.2025, 12:00 bis 19:00 Uhr 21.06.2025, 09:00 bis 16:00 Uhr	
	16 Punkte C	C (OPK)	
Mod 4		nrung, Psychohygiene, eigene Rolle, re-Kind-Arbeit	16 UE
	Katrin Nüss	e, Göttingen	
TR	Freitag, Samstag,	06.09.2024, 10:00 bis 18:00 Uhr 07.09.2024, 09:00 bis 15:00 Uhr	
	16 Punkte 0	C (OPK)	
Mod. 5	Großschad	vention, Folgestörungen, ensereignisse, primäre und Prävention <i>Neuer ZOOM-Termin</i>	16 UE
	DP Thomas	Weber, Hamburg	
	Freitag, Samstag,	14.03.2025, 13:00 bis 20:00 Uhr 15.03.2025, 08:30 bis 15:30 Uhr	
Mod 6		ussierte KBT und EMDR im Modul 6 und VI)	30 UE
		umalin-Kliesow, Radeberg	
TD \	Donnarctag	08.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr	
L TR	Freitag, Samstag,	09.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr 10.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr	

	Supervisio	8 UE	
SUP-TR	Dr. Dumali	n-Kliesow, Radeberg	
	Präsenz od entschiede	er ZOOM oder Hybrid wird noch n	
	Freitag,	25.10.2024, 12:00 bis 19:00 Uhr	
Mod 7.1	Die Behan	dlung komplexer PTBS/DESNOS I	18 UE
	Prof. Dr. Ul	rich Sachsse, Göttingen	
	Freitag, Samstag,	08.11.2024, 13:00 bis 20:00 Uhr 09.11.2024, 08:30 bis 15:30 Uhr	
Mod 7.2	Die Behan	dlung komplexer PTBS/DESNOS II	18 UE
	Prof. Dr. Ul	rich Sachsse, Göttingen	
	Freitag, Samstag,	21.03.2025, 13:00 bis 20:00 Uhr 22.03.2025, 08:30 bis 15:30 Uhr	
	18 Punkte	C (OPK)	
Mod Z- SÜ	Struktur/	Übertragung/ Gegenübertragung	14 UE
	Dr. Elke Sc	hach, DM Natascha Unfried, Chemnitz	
	Freitag, Samstag,	14.11.2025, 14:00 bis 19:15 Uhr 15.11.2025, 09:00 bis 16:00 Uhr	
	14 Punkte	C (OPK)	
Mod Z1	Transkultu	relle Kompetenz	16 UE
	Dr. Ibrahin	ı Özkan, Göttingen	
	Freitag, Samstag,	24.10.2025, 09:30 bis 17:00 Uhr 25.10.2025, 09:30 bis 17:00 Uhr	
Mod Z2	Dissoziativ	ve Störungen	16 UE
	Frau DP Gö	tze, Dresden	
	In Planung		
Mod Z3	Traumaseı	nsible Selbsterfahrung	20 UE
	Dr. Elke Sc	hach, Chemnitz	
	Freitag, Samstag,		
	20 Punkte	C (OPK)	

Weitere Module in Planung!

Bitte geben Sie bei Ihrer Anmeldung die exakten Termine der Einzelmodule an. Änderungen bitte nur schriftlich nach Absprache und mit Unterschrift. Unbedingt ca. 1 Woche vor Beginn der Veranstaltungen bezüglich der Anfangszeit der Seminare auf unserer Homepage nachschauen. (Fahrplanwechsel)!

Verbindliche Anmeldung einschließlich Stornierungsbedingungen siehe Abschnitt 2.1 "Allgemeines".

Die Anmeldeformulare für die Module der Psychotraumatherapie finden Sie als am Computer mit dem Adobe Reader ausfüllbare PDF-Dateien im Internet unter

www.swk-chemnitz.de/form.php.Bitte ausdrucken, unterschreiben, zu uns senden. Die Module finden, sofern kein anderer Veranstaltungsort angegeben ist, in den Räumen des SWK-C e.V., Adelsbergstraße 163, 09127 Chemnitz statt.

Aktuelle Kosten:

Seminare pro UE: 27 €/UE Supervisionseinheiten: 35 €/UE Kolloquium: 100 € Zertifizierung: 50 €

Sie erwerben mit dem Abschluss der Ausbildung ein hochwertiges DeGPT-anerkanntes Abschlusszertifikat für eine DeGPT-zertifizierte Ausbildung!

C-PTE 24/26		Curriculum Psychotraumatherapie 026 Kinder und Jugendliche	140 UE
Mod IV		nrung, Psychohygiene, eigene Rolle, ere-Kind-Arbeit	16 UE
	Katrin Nüss	e, Göttingen	
KJP		06.09.2024, 10:00 bis 18:00 Uhr 07.09.2024, 09:00 bis 15:00 Uhr	
	16 Punkte C	C (OPK)	
Mod. V	Großschad	vention, Folgestörung, ensereignisse, primäre und Prävention <i>Neuer ZOOM-Termin</i>	16 UE
	DP Thomas	Weber, Hamburg	
	٠,	14.03.2025, 13:00 bis 20:00 Uhr 15.03.2025, 08:30 bis 15:30 Uhr	
Mod VI		ussierte KBT und EMDR im Modul 6 und VI)	30 UE
	Dr. Katrin D	dumalin-Kliesow, Radeberg	
KJP	Freitag,	08.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr 09.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr 10.05.2025, 09:00 bis 18:00 Uhr	
	30 Punkte 0	C (OPK)	
Mod VII	PITT/KJ/M	ІРТТ КЈ	22 UE
	Dr. Andreas Krüger , Hamburg, DP Monika Dreiner , Hürth		
	Freitag,	16.01.2025, 12:00 bis 17:30 Uhr 17.01.2025, 09:00 bis 17:45 Uhr 18.01.2025, 10:00 bis 13:30 Uhr	
	22 Punkte 0	C (OPK)	

Vortrag	Abendvortr	ag		
	DP Monika Dreiner, Hürth			
	Hilfreiche Beziehung und/oder Techniken bzw. Training bei frühtraumatisierten Kindern und Jugendlichen			
	Freitag,	17.01.2025, 18:00 bis 19:30 Uhr		
	2 Punkte A	(OPK)		
Mod III	Gesetzliche Kompetenz	e Grundlagen und transkulturelle en	16 UE	
	CÄ Rayshat	Liyanov, Pulsnitz		
	٥,	20.06.2025, 12:00 bis 19:00 Uhr 21.06.2025, 09:00 bis 16:00 Uhr		
	16 Punkte C	C (OPK)		
Mod Z-SÜ	Struktur/ Ü	bertragung/ Gegenübertragung	14 UE	
	DM N. Unfri			
	٥,	14.11.2025, 14:00 bis 19:15 Uhr 15.11.2025, 09:00 bis 16:00 Uhr		
	14 Punkte C	C (OPK)		
Mod Z1	Transkultu	relle Kompetenz	16 UE	
	Dr. Ibrahim	Özkan, Göttingen		
	Freitag, Samstag,	24.10.2025, 12:00 bis 19:30 Uhr 25.10.2025, 09:30 bis 17:30 Uhr		
	16 Punkte C	C (OPK)		
Mod Z3	Traumasen	sible Selbsterfahrung	20 UE	
	Dr. Elke Sch	ach, Chemnitz		
	Freitag, Samstag,	16.01.2026, 10:00 bis 19:00 Uhr 17.01.2026, 09:00 bis 18:00 Uhr		
	20 Punkte C	C (OPK)		

C-TRFB 24/26	NEUES Curriculum Psychotraumatologie/ Fachberatung /Fachpädagogik 2024 bis 2026	156 UE +24 UE	
TRFBP	Unter der Leitung von Prof. Dr. Ulrich Sachsse, Göttingen, DM Unfried und Dr. Schach Weitere Mitwirkende: Dr. Krüger, Hamburg. DP Weber, Köln, DP Dreiner, Hürth		
	Gesetzliche Grundlagen und Transkulturelle Kompetenz		
Mod C		16 UE	
Mod C		16 UE	
Mod C KJP	Kompetenz	16 UE	

Mod D		nrung, Psychohygiene, eigene Rolle, ere-Kind-Arbeit	16 UE
	Katrin Nüss	se, Göttingen	
KJP		06.09.2024, 10:00 bis 18:00 Uhr 07.09.2024, 09:00 bis 15:00 Uhr	
	16 Punkte	C (OPK)	
Mod. E	Großschad	rvention, Folgestörung, ensereignisse, primäre und Prävention <i>Neuer ZOOM-Termin</i>	16 UE
	DP Thomas	Weber, Hamburg	
	Freitag, Samstag,	14.03.2025, 13:00 bis 20:00 Uhr 15.03.2025, 08:30 bis 15:30 Uhr	
Mod Z- SÜ	Struktur/ (Übertragung/ Gegenübertragung	14 UE
	DM N. Unfri	ed, Dr. E. Schach, Chemnitz	
	Freitag, Samstag,	14.11.2025, 14:00 bis 19:15 Uhr 15.11.2025, 09:00 bis 16:00 Uhr	
	14 Punkte (C (OPK)	
Mod Z1	Transkultu	relle Kompetenz	16 UE
	Dr. Ibrahim	Özkan, Göttingen	
	٠,	24.10.2025, 12:00 bis 19:30 Uhr 25.10.2025, 09:30 bis 17:30 Uhr	
	16 Punkte (C (OPK)	
Mod Z3	Traumasen	sible Selbsterfahrung	20 UE
	Dr. Elke Sch	nach, Chemnitz	
	Freitag, Samstag,	,	
	20 Punkte (C (OPK)	
	Weitere Mo	dule in Planung	

Weitere Module in Planung!

Aktuelle Kosten: Für Akademiker und approbierte Therapeuten 27 €/UE; Psychosoziale Berufe, Berater 24 €/UE Das Anmeldeformular für die Module Traumatherapie FB finden Sie im Internet unter www.swk-chemnitz.de/form.php

0.3.2. Weiterbildung in Psychodynamischer Familien und Paartherapie

C-FP-E Weiterbildung in Psychodynamischer Familien und Paartherapie Laufendes Curriculum Familien- und Paartherapie, welches in 9 aufeinander aufbauenden Blöcken stattfindet. (Pro Jahr drei Blöcke). NEUES in Planung. TR mit Prof. G. Reich, Göttingen, Prof. P. Joraschky, Dresden, Erlangen und DP M. Kleinschnittger, Neuruppin

Die Weiterbildung dauert insgesamt drei Jahre. Die Blöcke finden jeweils von donnerstags morgen bis samstagnachmittags statt. Nach zwei Tagen Konzeptvermittlung mit praktischen Anwendungsbeispielen und Übungen sowie einer kasuistischen Werkstattdiskussion am Donnerstag (und evtl. Freitag) finden am Samstag jeweils drei Doppelstunden familienbezogener Selbsterfahrung statt. Mit Beginn der Weiterbildung sollten im jeweiligen Tätigkeitsbereich entsprechend den dortigen Bedingungen mit Familien- und Paargesprächen unter Supervision begonnen werden. Bei der Suche nach geeigneter Supervision werden die Teilnehmerinnen und Teilnehmer unterstützt. Die Bildung von Supervisionsgruppen hat sich bewährt.

Die Weiterbildung entspricht den Anforderungen des Bundesverbandes Psychoanalytische Paar- und Familientherapie (BVPPF) sowie der European Federation for Psychoanalytic Psychotherapy (EFPP).

Teilnehmen können Ärztinnen und Ärzte, Psychologinnen und Psychologen, sowie Angehörige pädagogischer Berufe, die in einem Verfahren der Richtlinien-Psychotherapie ausgebildet werden oder sind, sowie Sozialpädagoginnen und – pädagogen und Angehörige anderer Berufe, die die gewonnenen Kenntnisse in ihrem Berufsfeld umsetzen möchten.

Die 9 Blöcke haben folgende Themenschwerpunkte:

- 1. Familien- und Paardiagnostik, erste Interventionen
- 2. Grundkonzepte der Familien- und Paartherapie I
- 3. Grundkonzepte der Familien- und Paartherapie II
- 4. Psychodynamische Behandlungskonzepte der Familien- und Paartherapie I
- 5. Psychodynamische Behandlungskonzepte der Paartherapie
- Systemische und strukturelle Behandlungskonzepte der Familien- und Paartherapie
- 7. Spezielle Krankheitsbilder in der Familien- und Paartherapie
- 8. Spezielle Probleme und Krankheitsbilder in der Familien- und Paartherapie
- 9. Spezielle Probleme in der Familien- und Paartherapie

Die Kosten für die Weiterbildung belaufen sich AKTUELL auf schätzungsweise 2.000 € jährlich.

Hierin enthalten sind:

Organisationsgebühr (einmalig):	250,00€
Vorgespräch (einmalig):	100,00€
Kosten pro Block (inkl. Selbsterfahrung)	450,00€
Supervisionskosten (90,00 €/ Std.) pro Jahr (geschätzt)	600,00€

Mit der Anmeldung sind die Gebühren für Organisation, Vorgespräch und die Hälfte der Kosten für das erste Weiterbildungsjahr (3 Blöcke)zu überweisen. Angehörige Sozialer Berufe (z. B. Sozialarbeiter, Sozialpädagogen) sowie Weiterbildungsteilnehmerinnen und -teilnehmer zahlen 60% der genannten Gebühren (außer Supervision).

Gebühren bei Stornierung:

Bis 60 Tage vor dem ersten Block: 15 €

Bis 15 Tage vor dem ersten Block: 50% o. g. der Kosten

Spätere Stornierung: voll

Bei Ausscheiden aus der Weiterbildung innerhalb der ersten drei Blöcke sind 25% der Gesamtkosten für alle Blöcke (1012,50 €) zu zahlen, danach 50% (2025,00 €), da die Blöcke dann nicht mehr besetzt werden können. Siehe hierzu auch die Homepage des Sächsischen Weiterbildungskreises für Psychotherapie, Psychoanalyse und Psychosomatische Medizin Chemnitz (www.swk-chemnitz.de)

	Curriculum 2023 bis 20	Familien- und Paartherapie 025	
C-FP6		epte der Familien- und ie II (Block 6)	26 UE
	Freitag,	24.10.2024, 09:00 bis 19:30 Uhr 25.10.2024, 09:00 bis 19:30 Uhr 26.10.2024, 09:00 bis 15:30 Uhr	
	32 Punkte C		
C-FP7		epte der Familien- und ie II (Block 7)	26 UE
	Freitag,	30.01.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 31.01.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 01.02.2025, 09:00 bis 15:30 Uhr	
C-FP8	Grundkonz	epte der Familien- und ie II (Block 8)	26 UE
	Freitag,	22.05.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 23.05.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 24.05.2025, 09:00 bis 15:30 Uhr	
	32 Punkte C	_	
C-FP8		epte der Familien- und ie II (Block 9)	26 UE
	Freitag,	23.10.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 24.10.2025, 09:00 bis 19:30 Uhr 25.10.2025, 09:00 bis 15:30 Uhr	
	32 Punkte C		

0.3.3. Curriculum Katathym Imaginative Psychotherapie (KIP)

C-KIP 23/25	Psychothe	n Katathym Imaginative erapie (KIP) – Aufbaukurs 2025 Erwachsene	64 UE ohne SUP	
	Martin und H Lehrberechti	Durchgeführt wird das Seminar durch Frau Dr. Köhle- Martin und Herrn Sterba. Alle verfügen über die Lehrberechtigung bei der DGKIP. Formulare finden Sie unter www.swk-chemnitz.de		
	KIP Semir	nar 2-1		
	Freitag, Samstag,	29.11.2024, 15:00-20:00 Uhr 30.11.2024, 09:00-18:00 Uhr	6 UE 10 UE	
	Buchung p	ro Modul (16 UE): 270,00 €		
	20 Punkte	C		
	weiteren A	u tenden Kurs sind leider keine Anmeldungen möglich. essenten für den Grundkurs ch gern vormerken lassen!	270,00 € pro Modul	

0.3.4. "Let's talk about Sex"

C-SX1	Curriculum Sexualtherapie:	22 UE
	Modul 1: Innere und äußere Einflussfaktoren zur Entwicklung einer sexualtherapeutischen Haltung	
	mit dem Expertenteam Bettina Uzler, FA Arndt Sterba und Urs Gamsavar	
	Die Ausbildung geht über 3 Jahre und beinhaltet sechs Seminare zu je 22 UE. Es findet jeweils ein Seminar pro Semester statt.	
	 Wie sehe ich mich als Sexualtherapeut/in/Berater/in (Wissen, Können, Haltung)? Welche Ideale bringe ich mit und wo zeigt sich mein Schatten? 	
	 Wo liegen meine persönlichen Grenzen? Welche Einflussfaktoren gibt es auf unser sexuelles Selbstverständnis (Sozialisierung, Kultur, Religion, Biografie)? 	
	 Mann/Frau/Divers: Wie stehe ich dazu? Methoden: Motivierende Gesprächsführung, Erstgespräch, Störungen haben Vorrang 	
	Donnerstag, 17.10.2024 16:00 bis 19:30 Uhr Freitag, 18.10.2024 10.00 bis 19:00 Uhr Samstag, 19.10.2024 10:00 bis 19:00 Uhr	

mind. 12 Teilnehmer, 26 Punkte C

Preis pro Seminar: 500,00 €

Veranstaltungsort: SWK Chemnitz, Adelsbergstr. 163, 09127 Chemnitz

0.3.5. EMDR-Curriculum

C- EMDR 23/24	EMDR-Curricul 2023-2024	um für ERWACHSENE	87 UE
mit Dr. Christine Rost , Frankfurt Nähere Informationen, Inhalte, Ziele und das Anmeldeformular finden Sie unter www.swk- chemnitz.de Nur als Komplex buchbar			
	Fortgeschritte	nensemiar	24 UE
	Donnerstag, Freitag, Samstag,	12.09.2024, 11:00 bis 18:30 Uhr 13.09.2024, 09:00 bis 18:30 Uhr 14.09.2024, 09:00 bis 17:00 Uhr	
	Gruppensuperv Planung!	vision (2 Module je 15 UE) in	

C- EMDR 25/26		R-Curriculum für ERWACHSENE	87	UE
EMDR TR	mit Dr. Chris Nähere Inform Anmeldeform chemnitz.de Nur als Komp			
	Einführung	sseminar	24	UE
	Donnerstag, Freitag, Samstag,	18.09.2025, 11:00 bis 18:30 Uhr 19.09.2025, 09:00 bis 18:30 Uhr 20.09.2025, 09:00 bis 17:00 Uhr		
	Praxistag		9	UE
	Freitag,	24.10.2025, 09:00 bis 17:30 Uhr		
	Fortgeschri	ittenensemiar	24	ł UE
	Donnerstag, Freitag, Samstag,	10.09.2026, 11:00 bis 18:30 Uhr 11.09.2026, 09:00 bis 18:30 Uhr 12.09.2026, 09:00 bis 17:00 Uhr		
	Gruppense in Planung	upervision (2 Module je 15 UE) g!		

Aktuelle Gesamtkosten EMDR-Curriculum (Stand 01.06.2020) 3.285,00 € Frühbucherrabatt bis 10 Monate vor Curriculumsbeginn: 70,00 € Aufschlag für Spätbucher ab 30 Tage vor Currciculumsbeginn: 50,00 €

Cave: Es kann zu Preiserhöhungen für Sie kommen.

I. Psychosomatische Grundversorgung

Bestehend aus den Bausteinen:

- Theorieseminar (20 UE)
- Verbale Interventionstechniken (30 UE)
- Balintgruppen (30 UE)

zur Abrechnung der Nrn. 35100 und 35110 EBM, zertifiziert durch die SLÄK Grundsätzlich gilt für die Balintgruppen: Teilnahmevoraussetzung ist ein eigenes Fallbeispiel, in welchem Kommunikationsstörungen in der Arzt-Patient-Beziehung eine Rolle spielen, mitzubringen. Nur pünktliches Kommen ermöglicht eine Teilnahme.

Cave: Balintgruppen müssen zur Anerkennungsfähigkeit über mindestens ein halbes Jahr verteilt sein.

I.1 Psychosomatische Grundversorgung Erwachsene

C-4Ps	NEUES Curriculum 2024 bis 2025 Psychosomatische Grundversorgur Erwachsene – modern, günstig, reg		
TFP	Dr. Albert Klepper, Dr. Andreas Schuster, Dr. Andrea Thiede		
	nur als Kompaktangebot insgesamt 50 Stunden Curriculum und 30 UE Balint-gruppe können semesterübergreifend gebucht und damit reserviert werden u. a. mit Gynäkologie-, Allgemeinmedizin- und Psychiatrie-Modulen		
C-4Ps1	Modul 1: Theoretische Grundlagen verbale Interventionsstechniken	und 17 UE	
TFP	Freitag, 08.11.2024, 14:00 - 20:30 Samstag, 09.11.2024, 09:00 - 18:00		
	17 Punkte H		
C-4Ps1B	Balintgruppe (optional):	10 UE	
TFP	Sonntag, 10.11.2024, 09:00 - 18:00	Jhr	
	10 Punkte C		
C-4Ps2	Modul 2: Basisdiagnostik	17 UE	
	Freitag, 17.01.2025, 14:00 - 20:30		
	Samstag, 18.01.2025, 09:00 - 18:00 17 Punkte H	Unr	
C 4D-2D		10.115	
C-4Ps2B	Balintgruppe (optional):	10 UE	
L TFP	Sonntag, 19.01.25, 09:00 - 18:00 Uh 10 Punkte C	r	
0.40.0		16 UE	
C-4Ps3	Modul 3: Basistherapie		
	Freitag, 16.05.2025, 14:00 - 20:30 Samstag, 17.05.2025, 09:00 - 17:00		
	16 Punkte H	Oili	
	zo i diinte ii		

C-4Ps3B	Balintgruppe (optional):	10 UE
TFP	Sonntag, 18.05.2025, 09:00 - 18:00 Uhr	
	10 Punkte C	
	Kosten: Komplex Module 1 - 3 (50h): Mitglieder SWK-C; BVKJ u. AssÄ 1.295 € Nichtmitglieder 1.350 € Balintgruppe, optional (10 h) 255 €	
	Veranstaltungsort: SWK-Chemnitz e.V., Adelsbergstraße 163, 09127 Chemnitz Eventuelle Änderungen finden Sie rechtzeitig auf unserer Homepage www.swk-chemnitz.de, "Aktuelles".	

I.2 Psychosomatische Grundversorgung für Kinder und Jugendliche

C-4KPs	Psychosoma und Jugend	iculum 2024 bis 2025 atische Grundversorgung für Kinder liche – modern, günstig, regional!	
KJP >	Dr. M. Hildebrandt, DM N. Unfried, Dr. E. Schach, Dr. W. Liskowsky, Mag. H. Zill u.a. KJ- Psychotherapeutin D. Mund; Dr. A. Lachnit		
	insgesamt 50	ıpaktangebot UE und zusätzlich 30 UE Balintgruppe können greifend gebucht und damit reserviert werden	
C-4KPs1		neoretische Grundlagen und erventionstechniken	17 UE
		15.11.2024, 12:00 - 19:30 Uhr 16.11.2024, 09:00 - 18:00 Uhr	
	17 Punkte H	1	
C-4KPs1B	Balintgrup	pe (optional):	10 UE
	Sonntag,	17.11.2024, 09:00 - 18:00 Uhr	
	10 Punkte 0		
C-4KPs2	Modul 2: Ba	asisdiagnostik	17 UE
	Freitag, Samstag,	•	
	17 Punkte H	1	
C-4KPs3B	Balintgrup	pe (optional):	10 UE
	Sonntag,	26.01.2025, 09:00 - 18:00 Uhr	
	10 Punkte 0		
C-4KPs3	Modul 3: Ba	asistherapie	16 UE
		23.05.2025, 12:00 - 19:30 Uhr (ZOOM) 24.05.2025, 09:00 - 17:00 Uhr	
	16 Punkte H	1	

C-4KPs3B	Balintgruppe (optional):		10 UE
	Sonntag, 25.05.25, 09:00 - 18:	00 Uhr	
	10 Punkte C		
	Kosten: Komplex Module 1 - 3 (50h): Mitglieder SWK-C; BVKJ u. AssÄ Nichtmitglieder Balintgruppe, optional (10 h)	1.295 € 1.350 € 255 €	
	Veranstaltungsort: SWK-C, Adelsbergstraße 163, 09127 (Eventuelle Änderungen finden Sie rech Homenage www.swk-chempitz.de Ak	ntzeitig auf unserer	

II. Curriculum

II.1 Tiefenpsychologisch fundierte Psychotherapie

Reformierte und neu konzeptualisierte Ausbildung mit psychiatrischer und psychosomatischer Fachkompetenz. Sie werden KLINISCH psychotherapeutisch ausgebildet. Das Chemnitzer Institut bietet Ihnen dafür eine curriculare Aus-/Weiterbildung an:

ERWACHSENENBEREICH mit Aus-/Weiterbildungsziel

- Psychiatrie/Psychotherapie
- Psychosomatische Medizin und Psychotherapie
- Zusatzbezeichnung Psychotherapie
- Fachkunde Tiefenpsychologie
- Psychologische Psychotherapie

Diese umfasst alle notwendigen psychotherapeutischen Ausbildungsanteile. Die Ausbildung wird in aller Regel in kleinen Lern- und Übungsgruppen durchgeführt. Der Ausbildungsausschuss begleitet die Kandidaten. Jeder Interessent äußert seinen Ausbildungswunsch vor Beginn der Ausbildung bei Frau Koinzer Geschäftsstelle Chemnitz, im Sekretariat, Tel.: (0371) 721164 zu den Telefonzeiten: Mo. +Mi. 09.00 bis 15 Uhr.

Jeder Ausbildungskandidat ist eingeladen, die Telefonberatung des Vorstandesmontags von 10:30 bis 11:30 Uhr zu nutzen, kann sich schriftlich bewerben und kann dann Vorgespräche mit ein bzw. zwei Mitgliedern des vom Ausbildungsausschuss beauftragten Personenkreises führen. Bei wechselseitiger Eignung und Interesse schließt er/sie einen Aus-/Weiterbildungsvertrag ab, welcher ihm alle notwendigen Bestandteile ebenso garantiert wie die späteren Ausbildungsbehandlungen mit Patienten. Die von uns angebotene Aus-/Weiterbildung hat ein ausgewiesen erstklassiges klinisches Profil, ist kostengünstig und von hoher wissenschaftlich-praktischer Relevanz: Bisherige Durchschnittsnote der Absolventen: 1,3; Keine Ablehnung von Behandlungskonzepten durch Gutachter der Krankenkassen.

Komplexwochenenden

Alle Veranstaltungen der Komplexwochenenden finden im SWK Chemnitz e. V., Adelsbergstraße 163, 09127 Chemnitz statt.

Abweichende Veranstaltungsorte oder Online-Kurse sind ausgewiesen bzw. werden rechtzeitig auf unserer Homepage www.swk-chemnitz.de, unter "Aktuelles "bekanntgegeben!

AB		7	
WB	FB	Komplexwochenende September 203	24
VVD			
		Freitag, 06.+07.09.2024	16 UE
CW ²	1-1	Achten wir Helfenden ausreichend auf uns selbst?	
КЈ	P	Frau Katrin Nüsse, Göttingen Selbsterfahrung, Psychohygiene, eigene Rolle, Skills, innere-Kind-Arbeit Die Teilnehmer lernen in der Praxis den Umgang mit Patienten in der Erstbegegnung.	
TF	P	Freitag, 06.09.2024, 10:00 bis 18:00 Uhr (incl. 75 min Pause) Samstag,07.09.2024, 09:00 bis 15:00 Uhr (incl. 75 min Pause) mind. 8 Teilnehmer, 20 Punkte C	

AB			
AD	FR	Komplexwochenende Oktober 2024	
WB		Rompiexwochenende Oktober 2024	

Freitag, 25.10.2024 CW4-2 "Aufstellungsarbeit" - spannendes, weites 6 UE Feld Prof. Peter Joraschky, Dresden Familienskulptur und Familienbrett Die Familienskulptur als analytisch-systemisches Verfahren hat unter dem Begriff der Familienaufstellung eine große Verbreitung und Resonanz erfahren. Die Anwendung in Gruppen soll in praktischen Übungen dargestellt werden. Das Familienbrett ist für die Diagnostik und den Therapieprozess ein sehr wertvolles Verfahren für die Einzel-und Paartherapie, um die Selbstwert und Nähe-Distanz-Regulation zu mentalisieren. Auch hier werden praktische Übungen durchgeführt. Freitag, 25.10.2024, 12:00 bis 17:30 Uhr (incl. 60 min. Pause) mind. 10 Teilnehmer, 8 Punkte C

	·		
	Samstag 26.10.2024		
CW4-3	WIRKT Psychotherapie ÜBERHAUPT und 6 UE wenn, WIE?		
	Neues aus der Psychotherapieforschung		
	Prof. Günter Reich, Göttingen		
	Allgemeine Störungsorientierte Perspektiven (Bsp.: Essstörung, Persönlichkeitsstörung, Angststörung)		
TFP	Samstag, 26.10.2024, 09:00 bis 14:30 Uhr (incl. 60 min. Pause)		
	mind. 10 Teilnehmer, 8 Punkte C		

AB WB	FB	Komplexwochenende November 202	!4
		Freitag, 01.11.2024	4 UE
CW4	-4	EU-Praktikum	
KJF		MUDr. Michal Smalo, Erlabrunn	
		Freitag, 01.11.2024, 15:00 bis 18:30 Uhr (incl. 30 min. Pause)	
		mind. 6 Teilnehmer, 5 Punkte C	

	Samstag, (2.11.2024			
CW4-5	"Balint und Ferenzci"				
	Dr. Francis	co Pedrosa G	iil, Markkleeberg		
	2 Schwergewichte der Psychoanalyse: Ferenczi: Leben und Wirken Michael Balint und die Libidotheorie, Klinische Anwendungsbeispiele				
	Samstag,	02.11.2024, (incl. 60 min	09:30 bis 16:30 Uhr ı. Pause)		
	mind. 10Teil	nehmer,	10 Punkte C		

AB		
	FB	Komplexwochenende Dezember 2024
WB		<u>-</u>

	Freitag, 1	13.12.2024		,		
CW4-6	ARGENTINISCHER TANGO Weltkulturerbe mit Chemnitzer Wurzeln: Nähe-Distanz-Regulation zwischen Führen und Folgen					
	Dr. Joche	n Meister, Au	ıe			
TFP	TEP Eine psychotherapeutische Perspektive					
	Freitag,	13.12.202	4, 16:00 bis 19:30Uhr			
		(incl. 30 m	nin Pause)			
	mind. 10 Teilnehmer, 5 Punkte C					

CW4-7 Behandlungstechnik I Erwachsene 4 UE "In welche Tiefen tauchen wir?" Dr. Elke Schach, Chemnitz TFP Brainstorming: "Was ist Tiefenpsychologie?" Definitionen "Tiefenpsychologie" Wichtige Kriterien der Tiefenpsychologie Abgrenzung zur Psychoanalyse Geschichte der Tiefenpsychologie Indikation zur TfP Beispiele zur Indikation Kontraindikationen Behandlungsanfang Samstag, 14.12.2024, 10:00 bis 13:30 Uhr (incl. 30 min Pause) mind. 8 Teilnehmer, 5 Punkte C CW4-8 Fehler in der Psychotherapie 3 UE Dr. Elke Schach, Chemnitz 14.12.2024, 13:45 bis 16:30 Uhr Samstag, (incl. 30 min. Pause) mind. 8 Teilnehmer, 4 Punkte C

AB]	
	FB	Komplexwochenende Januar 2025
WB		Kompiektioonenenae banaar 2020

	Donnerstag, 1	5.01.2025		
CW4-9	"Erste Hilfe fü	6,5 UE		
	Dr. Andreas Krüger, Hamburg			
	Donnerstag,	16.01.2025, 12 (incl. 30 min Pa		
	mind. 10 Teilneh	mer, 8 Pur	nkte C	

	Freitag 17.01.2025, Samstag 18.01.2025		
CW4-10	"Erste Hilfe für die Seele" (Behandlung von Mono- und Komplex-Traumata)	4 UE	
	Dr. Andreas Krüger, Hamburg		
	Freitag, 17.01.2025, 09:00 bis 12:30 Uhr (incl. 30 min Pause)		
	mind. 10 Teilnehmer, 5 Punkte C		
CW4-11	"Menschen ohne Heimat"	9,5 UE	
	DP Monika Dreiner, Hürth		
	Das Seminar beinhaltet Vorstellungen und praktische Übungen des allg. dialekt. Veränderungsmodell nach Fischer und Brawinski in der Arbeit mit geflüchteten Kindern und den Bezugspersonen		
	Freitag, 17.01.2025, 13:00 bis 17:45 Uhr (incl. 60 min Pause) Samstag, 18.01.2025, 10:00 bis 13:30 Uhr (incl. 30 min. Pause)		
	mind. 10 Teilnehmer, 11 Punkte C		
CW4- 11V	Abendvortrag: Hilfreiche Beziehung und/oder Techniken bzw. Trainings?	2 UE	
	DP Dreiner, Hürth		
	Stabilisierungen in der Kinder- und Jugendlichen- therapie bei früh traumatisierten Kindern und Jugendlichen		
	Freitag, 17.01.2025, 18:00 bis 19:30 Uhr (keine Pause)		
	mind. 10 Teilnehmer, 2 Punkte A		

AB	
WB FB	Komplexwochenende Februar 2025
MR	•

Freitag, 07.02.2025

CW4-12 TKS 4 UE

FA Arndt Sterba, Freiberg

Freitag, 07.02.2025, 15:00 bis 18:30 Uhr

(incl. 30 min Pause)

mind. 6 Teilnehmer, 15 Punkte C

Samstag, 08.02.2025

CW4-13 Psycho-Werkstatt: "Jedem Anfang wohnt ein 8 UE

Zauber inne" (Hermann Hesse aus: "Stufen")

Dr. Christa Bravidor, Jena

Von der Erstuntersuchung zur Erarbeitung von

Arbeitsbündnis und Kassenantrag

Samstag, 08.02.2025, 09:30 bis 16:30 Uhr

(incl. 60 min Pause)

mind. 6 Teilnehmer, 15 Punkte C

CW4-14 TK-Seminar Zur Vorstellung tiefenpsychologisch fundierter Psychotherapie (mit Gesprächsprotokollen)

FA Sterba, Dr. Klepper, Dr. Zönnchen, Dr. Schach

Mittwoch, 09.10.2024, 18:00 bis 19:30 Uhr

Leitung: **FA Arndt Sterba,** Freiberg

Mittwoch, 06.11.2024, 18:00 bis 19:30 Uhr Leitung: **Dr. Ulrich Zönnchen**, Annabg.

Mittwoch, 04.12.2024, 18:00 bis 19:30 Uhr

Leitung: **Dr. Elke Schach**, Chemnitz

Mittwoch, 08.01.2025, 18:00 bis 19:30 Uhr

Leitung: **Dr. Albert Klepper,** Limbach 05.02.2025, 18:00 bis 19:30 Uhr

Je 2 UE

Mittwoch, 05.02.2025, 18:00 bis 19:30 Uhr Leitung: **FA Arnd Sterba**, Freiberg

mind. 4 Teilnehmer, 5x3 Punkte C

ZOOM-Veranstaltungen, außer am 08.01.2025 in Präsenz

im SWK Chemnitz e.V. Adelsbergstr. 163, 09127

Chemnitz

TFP

TFP

Das TKS findet mit mind. 4 Teilnehmern statt. Anmeldung und Fallvorstellungswunsch bitte

per E-Mail. Danke!

CW4-15 Spannendes aus der Psychoanalytischen 2 UE Literatur

Das kolonialisierte Gehirn und die Wege der Revolte (Prof. A. Heinz)



Dr. Albert Klepper, Limbach-Oberfrohna

Laut Heinz sei das moderne Verständnis von psychischen Erkrankungen tief geprägt durch koloniales Hierarchie-Denken.Die ganzen Primitivierungsideen der Psychiatrie und Psychoanalyse werden hinterfragt; er arbeitet Gegenbewegungen auf, fordert mehr eine Kultur des Zuhörens und einen Austausch mit den Geisteswissenschaften

Mittwoch, 08.01.2025, 16:20 bis 17:50 Uhr mind. 4 Teilnehmer **2 Punkte C**

Veranstaltungsort: SWK-Chemnitz e.V. Adelsbergstr. 163, 09127 Chemnitz

Das Literaturseminar findet ab 4 Teilnehmern statt.

Bitte Anmeldung per E-Mail bis 2 Tage vor

Veranstaltungstermin senden!

CW4-16 Studienberatung

2 UE

Dr. Elke Schach, Chemnitz



Beratungsmöglichkeit für Interessenten und werdende Psychotherapeuten.

Mittwoch, 04.12.2024, ab 17:30 Uhr

(vor Mi-TKS)

II.2. Verhaltenstherapie

Im nächsten Semester voraussichtlich wieder im Angebot.

III. Psychotherapeutische Verfahren

Demnächst im Angebot: Einführung in die systemische Therapie

Einführung in die Verhaltenstherapie

IV. Weiter- und Fortbildung in den Grundlagen der Psychotherapie

In Kooperation mit dem IPT – fragen Sie uns an!

V. Weiter- und Fortbildung für in der Pflege Tätige, für Kunst-, Gestaltungs-, Ergo- und Körpertherapeuten sowie Sozialarbeiter

Angebote im nächsten Semester

VI. Entspannungsverfahren

Angebote im nächsten Semester

WB FB

VII. Balint-Gruppen

Balintgruppen müssen zur Anerkennungsfähigkeit des Abschlusses "Psychosomatische Grundversorgung" durch die KV über mindestens ein halbes Jahr verteilt sein.

CW4-BA Balintgruppe Annaberg je 2 UE Dr. Andreas Schuster, Annaberg-Buchholz Freie Plätze beim Balintgruppenleiter erfragen. Jeden ersten Montag im Monat; 19.00 bis 20.30 Uhr Mind. 7 Teilnehmer je 3 Punkte C Termine: 02.09./04.11./02.12.24 Veranstaltungsort: Wohn- und Pflegezentrum Haus Adam Ries, Café an der Riesenburg Wohngebiet Adam Ries 23, 09456 Annaberg

Nachfolgende Balintgruppen der Psychosomatischen Grundversorgung finden, falls nicht kurzfristig geändert,

im SWK-Chemnitz e.V., Adelsbergstraße 163, 09127 Chemnitz statt. Bitte informieren Sie sich kurz vor Kursbeginn über eventuelle Änderungen!

C-4Ps1B	Balintgrup	ре		10 UE
	Sonntag,	10.11.2024 (incl. 90 mir	l, 09:00 - 18:00 Uhr n Pause)	
	mind. 10 Teil	nehmer ,	10 Punkte C	
C-4KPs1B	Balintgrup	ре		10 UE
	Sonntag,	17.11.2024 (incl. 90 mir	l, 09:00 - 18:00 Uhr n Pause)	
	mind. 10 Teil	nehmer,	10 Punkte C	
C-4Ps2B	Balintgrup	ре		10 UE
	Sonntag,	19.01.2025 (incl. 90 mir	5, 09:00 - 18:00 Uhr n Pause)	
	mind. 10 Teil	nehmer,	10 Punkte C	
C-4KPs2B	Balintgrup	ре		10 UE
	Sonntag,	26.01.2025 (incl. 90 min	5, 09:00 - 18:00 Uhr n Pause)	
	mind. 10 Teil	nehmer,	10 Punkte C	
C-4Ps3B	Balintgrup	pe		10 UE

	Sonntag,	18.05.2025, (incl. 90 min	09:00 - 18:00 Uh Pause)	ır
	mind. 10 Teil	nehmer ,	10 Punkte C	
C-4KPs3B	Balintgrup	ре		10 UE
	Sonntag,	25.05.2025, (incl. 90 min	09:00 - 18:00 Uh Pause)	ır
	mind. 10 Teil	nehmer ,	10 Punkte C	
	Balintgrup _l Seikowski	Dr.		
	Veranstaltur SWK-C e.V. A Eventuelle Än unserer Hon "Aktuelles".	uf		

Bitte informieren Sie sich vor Veranstaltungsbeginn im Internet auf www.swk-chemnitz.de über mögliche Änderungen der Veranstaltungsorte!

VIII. Erwerb der klinischen Erfahrung in der Psychiatrie / Psychosomatik

Ist in Planung.

IX. Einzel- und Gruppenselbsterfahrung

Die unter dieser Rubrik angebotenen Veranstaltungen werden von anerkannten Lehrtherapeuten und Supervisoren*innen des SWK-Chemnitz und der Fachgesellschaft DADG/D3G durchgeführt.

	Gruppenselbsterfahrung (D3G)	
TFP	DM Kerstin Gerlach, Berlin, DP Harald Küster, Halle, Dr. Knut Köhler, Berlin, DP Katharina Pauli, Berlin,	
	Dr. Elke Schach , Chemnitz, MUDr. Michal Smalo , Erlabrunn und weitere Dozenten	
GSE-3	Termin: 16.10 20.10.2024 (voraussichtlich) Ort: Kloster Hedersleben (nördliches Harzvorland/ Quedlinburg)	40 E

X. Vorankündigungen

- 1. Einführung in die systemische Therapie
- 2. Einführung in die Verhaltenstherapie
- 3. "Häusliche Gewalt" mit Frau Dr. Melanie Büttner, München
- 4. Intersubjektivität mit Prof. Ermann, München
- 5. Mentalisierung mit Prof. Schulz-Venrath, Bergischgladbach
- 6. Sandspieltherapie

Die Sandspieltherapie ist eine komplexe psychoanalytische Methode für Kinder, Jugendliche und Erwachsene.

Während der Entstehung eines Sandbildes werden Emotionen durch die Berührung der Hände mit dem Sand fühlbar und durch die Gestaltung des Sandes, meist mit Symbolfiguren, sichtbar. Das Sandbild berührt beide – den Analysanden und die Therapeutin – und wirkt nach, woraus in der nächsten Sitzung ein neues Sandbild entsteht usw... Der Sandspielprozess führt zur psychischen Entwicklung des Analysanden. Bei Interesse bitte im Institut des SWK-C melden!

Komplexwochenende März 2025

	Freitag, 14.03.2025 ZOOM				
	Und plötzlic Seminar I	ch nicht mel	hr weiterwis	ssen	8 UE
	DP Thomas	Weber, Köln			
TR	Seminar I und II vom gefragten, oft zu Großschadensereignissen hinzugezogenen Experten DP Thomas Weber aus Köln: Krisen, Akuttraumata, Großschadensereignisse – wie gehen wir mit den Betroffenen um, wie schützen wir uns vor dem "Überspringen" der Traumatisierung auf uns Helfer (Sekundärtraumatisierung)?				
	Krisenintervention/Traumafolgestörung, primäre und sekundäre Prävention			g, primäre	6 UE
	Freitag, 14.03.2025, 13:00 bis 18:15 Uhr (45 min Pause)				
	Abendvortrag: ZOOM Innere Zerrissenheit bei politisch motivierten Großschadensereignissen				2 UE
		•	18:30 bis 20 10 Punkte (

Samstag, 15.03.2024 ZOOM

Und plötzlich nicht mehr weiterwissen... Seminar II **8 UE**

DP Thomas Weber, Köln



Fortsetzung vom 14.03.2025

Krisenintervention/Traumafolgestörung, primäre und sekundäre Prävention

Samstag, 15.03.2025, 8:30 bis 15:30 Uhr (60 min Pause)

mind. 10 Teilnehmer, 10 Punkte C

Einzel-Selbsterfahrungs- und Supervisionsangebote finden Sie im Internet unter www.swk-chemnitz.de.

Unsere Regelungen zum Datenschutz entsprechend der DSGVO können Sie im Internet unter www.swk-chemnitz.de einsehen.

XI. Dozentenverzeichnis

ARNDT, Evi Dipl. Soz.päd. BARTHE, Cordula, Dr. med. BECKER, Evelyn-Christina, Dr. BRAVIDOR, Christa, Dr. DIESTEL-HUG, Joachim, Dipl.-Päd. DREINER, Monika, Dipl.-Psych. DUMALIN-KLIESOW, Katrin, Dr. ERMANN, Michael Prof. Dr. med. GEYER, Michael, Prof. Dr. GÖTZE, Michaela Dipl.-Psych. HERUTH, Christian. Dr. med. HILDEBRANDT, Martin, Dr. JOHNE, Maria, Dipl.-Psych. JORASCHKY, Peter, Prof. Dr. KLEINSCHNITTGER, Martin, Dipl.-Psych. KLEPPER, Albert, Dr. med. Dipl.-Psych. KÖHLE-MARTIN, Claudia, Dr. phil. Dipl.-Psych. KRÜGER, Andreas, Dr. KUNZ, Wilfried, Dr. phil. Dipl.-Psych. LACHNIT, Andreas, Dr. med. LENKITSCH-GNÄDINGER, Dorothee, Dr. LEWEY, Sandra, Traumaberaterin LISKOWSKY, Wolfgang, Dr. LIYANOV, Rayshat, CÄ, Dr. med. LUDWIG, Arndt, Dr. MEISTER, Jochen, Dr. MELZER, Stefan, Dipl.-Psych. MISSELWITZ, Irene, Dr. MUND, Dörthe, KJ-Psychotherapeutin NICKEL, Petra, Dr. rer. nat. Dipl.-Psych. NEUMANN, Christoph-M., Dipl.-Psych. NÜSSE, Katrin OZKAN, Ibrahim Dr. OPPERMANN, Claudia, Dr. PEDROSA GIL, Francisco, PD Dr. med. RAPP, Hans-Eckart, Dipl.-Psych.

RANFT, Jeanette, Dipl.-Heilpäd. REICH, Günter, Prof. Dr. ROST, Christine, Dr. SACHSSE, Ulrich, Prof. Dr. SCHACH, Elke, Dr. SCHELLONG, Julia, Dr. med. SCHERLING, Dagmar, Dipl.-Med. SCHINZEL, Gabriele, Dipl.-Psych. SCHULZ, Birgit, Dipl.-Psych. SCHULZ, Siegfried Dipl.-Psych. SCHUSTER, Andreas, Dr. med., SEIKOWSKI, Kurt, PD Dr. SIEBER, Nicole, Kunsttherapeutin SMALO, Michal, MUDr. STERBA, Arndt, Facharzt STRUVE-KUHN, Marion Dipl. Heilpäd. STURZ, Kornelia, Dr. med. THIEDE; Andrea, Dr. UNFRIED, Natascha, Dipl.-Med. VOGEL, Ekkehard, Dipl.-Psych. VOGEL, Ralf, Prof. Dr. phil. Dipl.-Psych. VULTURIUS, Gunter, Prof. Dr. med. WALTER, Anke, Dipl.-Psych. WEBER, Thomas, Dipl.-Psych. WEIß, Falk, Dr. med. WEIßBACH, Cornelia, Dipl.-Psych. WETZEL, Karin, Dr. phil. ZILL, Hendrik, Mag. KJ-Psychoth. ZÖNNCHEN, Ulrich, CA Dr. med.

XII. Anmeldeformulare

Alle Anmeldeformulare für die Kurse im SWK-Chemnitz e.V. sowie die Beitrittserklärung mit dem Statut des SWK-Chemnitz e.V. finden Sie im Formularcenter auf unserer Homepage im Internet unter:

www.swk-chemnitz.de/form.php

Alle unsere Anmeldeformulare sind direkt am Computer ausfüllbare PDF-Dateien im DIN-A4-Format. Sie benötigen hierfür lediglich den Adobe Reader, welchen Sie sich kostenlos auf www.adobe.com herunterladen können.

So können Sie Ihre Anmeldungen einfach am PC ausfüllen, ausdrucken, unterschreiben und per Post, Mail oder Fax ans Sekretariat senden:

Fax: 0371/7259937 Postanschrift:

SWK-Chemnitz e.V., Adelsbergstraße 163, 09127 Chemnitz

E-Mail: info@swk-chemnitz.de